

ОТЗЫВ

Научного руководителя на диссертацию соискателя Института востоковедения РАН Митрофаненковой Ольги Евгеньевны «Наркопроизводство в Афганистане в контексте политических и социально-экономических процессов (1994 – 2021 гг.)» (Москва, Институт востоковедения РАН), представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и Новейшее время)

Тема диссертации Митрофаненковой Ольги Евгеньевны представляет как научный интерес, так и имеет важное практическое значение. По результатам исследования получены новые данные, на основании которых представляется возможным дальнейшее изучение темы, связанной с нелегальным производством и торговлей афганскими наркотиками. Выбор диссертационной темы связан с тем, что афганское наркопроизводство является одним из факторов, который дестабилизирует и препятствует нормальному развитию Афганистана. Помимо того афганский наркобизнес представляет угрозу не только для соседних с Афганистаном стран (Пакистан, Иран, страны Центральной Азии), но также для России, стран Европы и более отдаленных регионов мира (Юго-Восточная Азия, Северная Америка и т.д.).

В работе показано, что в основе нелегального афганского наркобизнеса лежит комплекс внутренних проблем страны. Однако к первоначальным причинам формирования международного центра наркопроизводства в Афганистане можно отнести вооруженный внутриафганский конфликт, связанный с непрекращающейся на протяжении последних более 40 лет борьбой за власть. Особое внимание уделено влиянию производства наркотиков на борьбу за власть. В то же самое время, диссертант выделяет и влияние социальных, политических и экономических факторов, а также менталитета местного населения на распространение как культивирования опийного мака, так и нелегального производства наркотиков.

Актуальность диссертации не вызывает сомнений, так как обусловлена тем, что наркопроизводство в Афганистане является как ресурсом для жизни местного населения, так и источником финансирования для сторонних участников борьбы за власть. В диссертации отмечена роль доходов от наркоторговли в повторном приходе к власти Движения Талибан в августе 2021 г.

Работа в значительной мере носит новаторский характер. В исследовании всесторонне охарактеризована роль наркобизнеса в финансировании вооруженного конфликта в Афганистане начиная с 1994 г. по 2021 г. Впервые в отечественной афганистике исследована проблема женской наркомании в Афганистане, которая обусловлена обычаями, традициями, а также особенностями менталитета местного населения. Вместе с тем на основе проведенного исследования автор дает прогноз развития афганского наркобизнеса на несколько лет вперед.

Следует отметить добросовестное отношение автора к своей работе, так как источники и литература привлечены с достаточной полнотой для такого рода исследования. Приведен широкий круг источников на английском языке и значительный объем научной литературы, который включает работы как зарубежных авторов, так и отечественных афганистов.

Работа Митрофаненковой О.Е. является самостоятельным, оригинальным трудом и полностью соответствует требованиям ВАК Российской Федерации и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель

Кандидат исторических наук, старший научный сотрудник
заведующий сектором Афганистана

Центра изучения стран Ближнего и Среднего Востока

Института востоковедения РАН

Дауров Рамазан Джагафарович

14.01.2022г.

Подпись	<u>Даурова Р. Д.</u>
УДОСТОВЕРЯЮ	
Ученый секретарь ФГБУН ИВ РАН	
А.В. Демченко	
«14»	<u>января</u> 2022г.

